

ОБЩИЕ И СПЕЦИАЛЬНЫЕ МЕРЫ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СОВЕРШАЕМЫХ ФУТБОЛЬНЫМИ ФАНАТАМИ

Бутянова Д. И., Белорусский государственный университет

Научный руководитель: А. А. Пухов

Под предупреждением преступности понимается совокупность разнообразных, связанных между собой мер, принимаемых как государственными органами, так и общественными организациями, которые прямо или косвенно влияют на устранение причин преступности и условий ей способствующих. Что же касается непосредственно рассматриваемой темы, следует отметить все большее распространение в мире среди футбольных фанатов получают агрессивные настроенные группы, так называемые «хулиганс» или «ультрас», которые становятся виновниками массовых беспорядков и противоправных деяний. Данный феномен требует изучения и разработки новых, более эффективных мер противодействия таким группам.

В настоящий момент вопросы безопасности футбольных матчей стоят наиболее остро. Помимо таких угроз, как террористические акты во время проведения международных или национальных чемпионатов, уголовно-наказуемые действия в отношении болельщиков и спортсменов (кражи, грабежи, мошенничество), все большую актуальность приобретают агрессивные действия со стороны радикальных футбольных групп. Родоначальниками футбольного хулиганства или «околофутбольщиками» считают фанатов английского футбольного клуба «Миллуолл». Настоящие проблемы возникли, когда хулиганы начали поддерживать свои клубы на «выездах», т. е. на территории соперника. В середине 1960-х гг. деятельность «ультрас» начала перерастать все разумные границы: матчи часто заканчивались грандиозными драками.

В связи с этим для противодействия общественно опасным деяниям футбольных фанатов в качестве специально-криминологических может выступать ряд мер.

Превентивные меры. Прохождение предварительного контроля, в ходе которого выявляются лица, имеющие колюще-режущие предметы, фейерверки, петарды или иные предметы, которые могут представлять опасность. Не допускаются на футбольные матчи лица в состоянии алкогольного или наркотического опьянения, а также находящиеся в состоянии сильного душевного волнения и своим поведением провоцирующие негативные действия. Во время футбольных матчей не реализуются алкогольные напитки.

Разделение мест для болельщиков на сектора, которые отделены друг от друга специальными защитными устройствами, препятствующими столкновению между противоборствующими группами. Устанавливается

дополнительная защита футбольной арены от предметов, которые могут выбрасываться хулиганами на поле, антивандальное исполнение интерьера с целью предотвращения его порчи, уничтожения или использования его элементов в качестве оружия.

Проведение разъяснительной кампании. Один из наиболее важных методов борьбы с актами футбольными хулиганами – ведение информационной кампании среди футбольных фанатов

Агентурная деятельность. С этой целью в подобные группы могут внедряться специально подготовленные сотрудники соответствующих министерств и ведомств, либо из числа членов такой группы могут привлекаться к сотрудничеству, в том числе и на возмездной основе, отдельные лица, предоставляющие наиболее полную и детальную информацию о планируемых действиях таких групп.

Отвлечение внимания. С целью недопущения столкновения фанатов для них могут быть организованы специализированные мероприятия.

На сегодняшний день хулиганские действия радикально настроенных группировок футбольных фанатов представляют весьма серьезную угрозу. В связи с особой актуальностью проблемы можно сделать вывод, что данный вопрос требует пристального внимания со стороны государства.

ПРОБЛЕМАТИКА АФФЕКТИВНОГО СОСТОЯНИЯ В УГОЛОВНОМ ПРАВЕ

Волонцевич В. И., Белорусский государственный университет

Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент А. И. Сахарчук

В уголовном праве аффектом признается состояние внезапно возникшего сильного душевного волнения, вызванного насилием, издевательством, тяжким оскорблением или иными противозаконными или грубыми аморальными действиями потерпевшего либо длительной психотравмирующей ситуацией, возникшей в связи с систематическим противоправным или аморальным поведением потерпевшего, когда лицо не могло в полной мере сознавать значение своих действий или руководить ими (ст. 31 УК Республики Беларусь). Толкование данной нормы предполагает ответ на вопрос, являются ли понятия «внезапно возникшее сильное душевное волнение» и «аффект» тождественными.

Аффект – это понятие, определяемое в психологии, а сильное душевное волнение – термин, который не встречается в психологии, но используется для обозначения особого состояния в уголовном законодательстве. Необходимо установить, что означает сильное душевное волнение. Очевидно, что любое преступление, совершенное в состоянии вменяемости, осуществляется с той или иной степенью душевного волнения, т. е. сопровождается какими-то эмоциональными переживаниями. Однако правовое значение